
Šolstvo v proračunu mesta 
Gorice za L 1914. 

G o r i c a , 9. dec. 1913. 
Proračun mesta Gorice izkazuje za 

ljudske šole 1914 tele postavke: Šola v 
Kapucinski ulici 39.060 K; šola pod Ko
stanjevico 19.764; v ulici Vogel 11.282; v 
ulici Sv. Ivana 32.330; v ulici Codelli 
16.430; v Rožni dolini 3912 in v ulici Kme
tijske šole 11:640 K. 

Ti dve slednji šoli sta slovenski; prva 
je na Ajševici, druga v Catinellijevi vo
jaščnici. Prva šola na Ajševici je enoraz
redna, ona Podturnom štirirazredna. Na 
Ajševici je šola dobro obiskana, Podtur
nom hodi v šolo nekaj nad 20 otrok vsa
ko leto, več ne; slovenski ljudje Podtur
nom in blizu pošiljajo svoje otroke v to 
mestno šolo, od drugod jih ne morejo po
šiljati, ker je šola predaleč, in slovenski 
starši ne morejo pustiti svojih otrok na 
tako daljno pot; kdo ve, kaj se jim po poti 
vse lahko pripeti od strani laških nahuj
skancev! 

Enorazrednica na Ajševici ne zado
šča. Starši se pritožujejo in hočejo imeti 
dvorazrednico. Lani se je vršil na Ajše
vici shod, ki je bil prav dobro obiskan in 
na katerem so sklenili, naprositi magi
strat naj razširi enorazrednico. Otrok je 
bilo šolobveznih lani 170; torej več kot 
preveč za enorazrednico! Na magistratu 
obljubijo slovenskim prebivalcem na Aj
ševici marsikaj takole ob kakih volitvah, 
ko prede trda laški liberalni stranki, ali 
kakor hitro obljubljajo, tako hitro pozab
ljajo. Šola je še vedno enorazredna, do
seči pa moramo najmanj dvorazrednico. 
Naša dolžnost je doseči, da bo imelo slo
vensko prebivalstvo na Ajševici in v Rož

ni dolini v šolskem pogledu, kar mu gre, 
kakor tudi moramo napeti vse svoje moči, 
da pridemo v mestu do svojih pravic na 
šolskem polju. Ni dvoma, da bo ta boj še 
trd, toda dobojevati ga moramo in dobiti 
v mestu slovenskih ljudskih šol, kolikor 
jih potrebujemo. Če upoštevamo le ome
njene vsote za obstoječe šole, vidimo za to 
laško šolstvo izdatkov 118.866, za sloven
sko šolstvo pa 15.552. In polovica prebi
valstva v Gorici je slovenske narodnosti! 

Pred dvema letoma je Narodni odbor 
v Gorici podal na municipij stolnega me
sta Gorice protest proti zgradbi nove la
ške šole v ulici Leopardi, za katero je bilo 
proračunjenih stroškov 211.500 K. Protest 
je v živahni besedi omenjal, da je v Go
rici polovica prebivalstva slovenska, da 
je slovenskih šolskih otrok v mestu skoro 
do 3000, porazdeljeni so po šolah Šolske
ga doma, Narodne šole na Blančah, v 
nemških šolah jih je polno in v laških tudi. 
Protestiralo se je proti nadaljnemu raz
širjanju laškega šolstva, dokler se ne ugo
di najelementarnejšim šolskim potrebam 
slovenskega prebivalstva v mestu. Rav
nopravnost je zajamčena vsem narodom 
v zakonih, pa naj bi tako krivico, kakršno 
predstavlja namen zgradbe nove drage 
laške šole, potrdila javna oblast! Slo
venski protesti so sicer zbodli vladajočo 
laško gospodo, toda dosedaj je ta še tako 
močna, da delajo, kar hočejo. Ali to moč 
jim moramo streti in od deželnega odbora 
pričakujemo polnega upoštevanja slo
venskih pravic! 

Goriško mesto ima polno otroških 
vrtcev, in sicer: 

Otroški vrtec ulica Sv. Ivana 2720 K, 
Pot na grad 2870, v ulici Vogel 2250, v 
Codelli 2910, ob Soškem mostu 3250, v 
ulici Alvarez 2784, v ulici Torrente 2970, 
v ulici dei Torriani 2210, pri Barki 1350, 
v Pokopališčni ulici 2330, v Stračicah 
2020;, skupaj 27.664 K. Za Slovence niti 
vinarja. Ti razni otroški vrtci imajo svoj 
poseben pomen. Ti so pasti, nastavljene 
za slovenske otroke. Na vseh straneh 
mesta, kjer upajo vloviti kakega sloven
skega otroka, so postavili otroške vrtce. 
In loviti znajo. Mi Slovenci, če hočemo 
imeti otroške vrtce, si jih moramo vzdr

ževati sami. In morali bi jih imeti več 
kot jih imamo, ker tako nam še v dana
šnjih časih laški otroški vrtci žro slo
venske otroke v obilnem številu leto za 
letom. 

Takemu postopanju nasproti Sloven
cem mora biti konec! Poklicani, odgo
vorni faktorji, zganite se, da ne bo pre
pozno! 


